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Запропонована модель розвитку технологічної 

компетентності викладача іноземної мови в системі 

післядипломної освіти авіаційної галузі спрямована 

на подолання труднощів у використанні сучасних те-

хнологічних засобів, на неперервний розвиток твор-

чого потенціалу і розкриває широкий спектр освітніх 

можливостей. 
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ІННОВАЦІЙНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ У ВИКЛАДАННІ АНГЛІЙСЬКОЇ 

МОВИ ЗА ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ СТУДЕНТАМ ВНЗ 

 

У статті визначено сутність інноваційних інформаційних технологій у контексті розвитку іншомовної 

компетентності студентів вищого навчального закладу. Досліджено шляхи викладання англійської мови за 

професійним спрямуванням з використанням інноваційних інформаційних технологій студентам немовних спе-

ціальностей. Показано результати застосування інноваційних засобів навчання.  
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мова за професійним спрямуванням. 

 

Постановка проблеми. Стрімкий розвиток нау-

ки, техніки, інформаційних технологій багато в чому 

визначає вигляд сучасного світу, орієнтуючи освітні 

заклади на принципово нове розуміння результатів їх 

діяльності. Сучасний період розвитку суспільства ха-

рактеризується суттєвим впливом комп’ютерних тех-

нологій, які пронизують усі сфери життя, утворюючи 

глобальне інформаційне середовище.  

Головним фактором суспільного розвитку інфор-

маційного суспільства визначено виробництво та вико-

ристання науково-технічної та іншої інформації (З. Бзе-

жинський, Д. Белл, Дж. Пелтон, А. Тоффлер, Х. Еванс та 

інші) [9, с. 268 – 269]. Як зазначають науковці, діяль-

ність професіонала в інформаційному суспільстві безу-

мовно пов’язана з науково-технічним розвитком та роз-

виненими телекомунікаційними засобами. Проблема 

широкого використання інформаційно-комунікаційних 

технологій у сфері освіти викликає зацікавленість у пе-

дагогічній науці в останнє десятиріччя.  

У цьому ключі необхідно звернути увагу на кон-

цепцію сталого розвитку, яка визначена для постінду-

стріального суспільства. Концепція сталого розвитку є 

основою теорії соціальної політики в умовах глобаліза-

ції. Основою сталого розвитку є системний підхід та 

сучасні інформаційні технології, які дають змогу дуже 

швидко моделювати різні варіанти напрямів розвитку, з 

високою точністю прогнозувати їхні результати та обра-

ти найбільш оптимальний [1]. Відтак дослідження шля-

хів застосування інформаційних технологій в освітній 

сфері, зокрема у процесі викладання іноземної мови для 

студентів ВНЗ є актуальним для сьогодення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

В. Беспалько, Б. Гершунский, С. Зайцева, В. Іванов, 

Є. Полат, В. Монахов, М. Скаткін, О. Мінькова, 

Г. Сєлєвко, І. Роберт та інші розглядали сучасні прин-

ципи педагогічного процесу з використанням інфор-

матизованих систем навчання, а також методичні 

проблеми застосування комп’ютерних технологій у 
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навчальному процесі. Ефективність використання 

інформаційно-комунікаційних технологій у процесі 

викладання іноземних мов вивчали такі провідні вчені 

як: О. Єрьоміна, І. Костікова, О. Мінькова, Є. Полат, 

С. Петровска та інші. На тлі цих численних дослі-

джень залишається недостатньо вивченим питання 

пошуку ефективних шляхів застосування інформацій-

но-комунікаційних технологій у процесі викладання 

англійської мови за професійним спрямуванням сту-

дентам немовних спеціальностей. 

Метою статті є аналіз шляхів залучення іннова-

ційних інформаційних технологій у процес викладан-

ня англійської мови за професійним спрямуванням 

студентам немовних спеціальностей ВНЗ.  

Поставлено такі завдання: визначити сутність 

інноваційних інформаційних технологій у контексті роз-

витку іншомовної компетентності студентів у вищому 

навчальному закладі, дослідити сучасні шляхи викла-

дання англійської мови за професійним спрямуванням з 

використанням інноваційних інформаційних технологій 

навчання студентам немовних спеціальностей ВНЗ. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ін-

новаційні процеси охопили всю сферу вищої освіти, 

зокрема вивчення та викладання іноземної мови. Як 

стверджує Л. Ващенко інновації в освіті  "процес 

творення, запровадження та поширення в освітній 

практиці нових ідей, засобів, педагогічних та управ-

лінських технологій, у результаті яких підвищуються 

показники (рівні) досягнення структурних компонен-

тів освіти, відбувається перехід системи до якісно 

іншого стану" [3, с. 338]. Тобто відбуваються зміни в 

системі за рахунок нововведень, новацій, які завжди 

вносять зміни, тобто дестабілізують систему. З цих 

позицій закономірні зміни призведуть до розвитку.  

Алгоритм розвитку складається з п’яти стадій: 

1) стадія підготовки передумов його утворення, тобто 

зовнішній рух (цю стадію можна назвати початком 

процесу розвитку); 2) виникнення, тобто перехід до 

внутрішнього руху; 3) формування, тобто перетво-

рення у новий процес розвитку тих умов, з яких він 

виник; 4) власне розвиток або зрілість процесу розви-

тку, тобто його існування на своїй основі; 

5) відмирання, руйнування процесу (перехід його у 

нову якість). Використання цього циклу, на наш пог-

ляд, дає змогу розглянути функціональний цикл роз-

витку іншомовної компетентності, а саме: перший 

етап – визначення мети вивчення англійської мови на 

певному етапі професійного зростання (зміна наявної 

ситуації, висування нових вимог, поява нових подраз-

ників та створення ситуації напруженості); другий – 

аналітичний (аналіз наявного стану, усвідомлення 

необхідності руху); третій – планово-прогностичний 

(добір додаткової інформації і способів дії, творчий 

процес вироблення нових знань і способів дії на осно-

ві аналізу наявної інформації та взаємопристосування 

різних вимог – встановлення нових зв’язків, створен-

ня адаптивних моделей розвитку на основі діалогової 

взаємодії у модусах: викладач  студент, сту-

дент  студент, студент  освітнє інформаційне сере-

довище); четвертий – виконавчий (вибір оптимальної 

моделі розвитку, самоорганізація розвитку іншомов-

ної компетентності через спрямований самовплив, 

поточний самоаналіз, поточне самокоригування) та 

останній – корекційно-узагальнюючий на основі реф-

лексії (постійний зворотній зв’язок та прогнозування 

подальшого розвитку іншомовної компетентності че-

рез зовнішній контроль і самоконтроль, аналіз якісних 

і кількісних змін) [2].  

Отже, за умови здійснення процесу розвитку ін-

шомовної комунікації у студентів, за означеним вище 

циклом, спрощується розуміння того, що саме і на 

якому етапі необхідно розвивати і як діяти щодо фор-

мування іншомовної комунікативної компетентності у 

студентів ВНЗ. А саме поняття розвитку, інновації з 

філософської площини переходить до практичної реа-

лізації, тобто зрозумілим стає зміст розвитку, який 

спрямовуватиметься на бажаний кінцевий результат, 

що узгоджений між суб’єктами розвитку.  

Таким чином, включення інформаційних техно-

логій до навчального процесу з вивчення англійської 

мови за професійним спрямуванням буде здійснюва-

тися на третьому і четвертому етапах розвитку іншо-

мовної компетентності, хоча можливість застосування 

комп’ютерних технологій і й оцінно-коригуючому 

процесі є ефективним та мотивуючим для навчання 

студентів. Таким чином, інформаційно-комунікаційні 

технології використовуються не тільки у процесі за-

своєння знань, на етапі планування, закріплення, по-

вторення, узагальнення та систематизації, виконуючи 

дидактичні функції, а й в управлінні цими процесами. 

Зауважимо, що науковці розрізняють 

комп’ютерні технології та інформаційні. Так, 

Г. Сєлєвко аналізуючи термін "нові інформаційні тех-

нології навчання", схильний до використання терміну 

"комп’ютерна технологія" у контексті технологій на-

вчання, які застосовують комп’ютер. Отже, автор за-

значає, що комп’ютерні (нові інформаційні) техноло-

гії навчання  це процеси підготовки та передачі ін-

формації тому, хто навчається, засобом здійснення 

яких є комп’ютер [8]. С. Зайцева та В. Іванов під ін-

формаційною технологією розуміють процес, який 

місить сукупність засобів та методів збору, обробки 

та передачі даних (первинної інформації) щодо отри-

мання інформації нової якості про стан об’єкта, про-

цесу або явища (інформаційного продукту) [5]. Нау-

ковці підкреслюють, що термін "інформаційні техно-

логії" не є синонімом терміну "комп’ютерні техноло-

гії", а значно ширше і містять у собі "комп’ютерні 

технології" як складник. При цьому, інформаційні 

технології, які засновані на використанні сучасних 

комп’ютерних та мережних засобів, утворюють тер-

мін "сучасні інформаційні технології". З огляду на 

зазначене вище, можна говорити про спільну основу 

терміну  "інформаційні технології", з інтерпретацією 

інноваційності, тобто нові або сучасні, що несе у собі 

однакове змістове навантаження слів. Тому вважаємо, 
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що таке визначення містить інноваційність, тобто но-

визну, розвиток, актуальність, отже, "інноваційні ін-

формаційні технології" містять ті ж самі ознаки, що й 

зазначені вище терміни й мають свої функції у функ-

ціональному циклі розвитку іншомовної компетент-

ності. Таким чином, інноваційні інформаційні техно-

логії, як і інформаційно-комунікаційні є узагальненим 

поняттям, яке описує різні пристрої, механізми, засо-

би, алгоритми обробки інформації. Важливим сучас-

ним пристроєм є комп’ютер, що оснащений відповід-

ним програмним забезпеченням та засобами телеко-

мунікації разом з інформацією, яка на них розміщена.  

Розділяючи класифікацію комп’ютерних техно-

логій за Г. Сєлєвко, зауважимо, що інноваційна інфор-

маційна технологія може здійснюватися у трьох варіа-

нтах, а саме: як "проникна" технологія (застосування 

комп’ютерного навчання за окремими розділами, те-

мами тощо); як основна  визначальна, найбільш зна-

чуща з тих, що використовуються у даній технології 

частин; як "монотехнологія" (коли все навчання, все 

управління навчальним процесом, включаючи всі види 

діагностики, моніторинг, зворотний зв’язок, спирають-

ся на використанні комп’ютера). З огляду на специфіку 

викладання англійської мови, наголошуємо на важли-

вості й іншої класифікації цієї технології, а саме: за 

організаційними формами (індивідуальна плюс систе-

ма малих груп) та за типом взаємодії зі студентом: пар-

тнерство та співробітництво [8].  

Звужуючи опис результатів дослідження, ґрун-

туючись на зазначеному вище, зупинимося на стані 

застосування інноваційних інформаційних технологій 

у процесі викладання англійської мови за професій-

ним спрямуванням студентам немовних ВНЗ.  

Специфікою викладання англійської мови за 

професійним спрямуванням є те, що студенти набу-

вають професійні та функціонально комунікативні 

компетенції у процесі користування англійською мо-

вою. Це здійснюється шляхом інтеграції мовленнєвих 

умінь та мовних знань у рамках тематичного і ситуа-

тивного контексту відповідно до академічної та про-

фесійної сфер студента. Такі загальні сфери й ситуа-

ції, що пов’язані з роботою, визначають різні типи 

мовної поведінки. Отже, основною метою викладання 

англійської мови за професійним спрямуванням є фо-

рмування у студентів професійних мовних компетен-

цій, що сприятиме їхньому ефективному функціону-

ванні у розмаїтті навчального та професійного сере-

довищ [6, с. 83]. Таким чином, при застосуванні інно-

ваційних інноваційних технологій необхідно врахову-

вати професійну спрямованість змісту іншомовного 

навчального матеріалу з формування іншомовної 

компетентності у студентів немовних спеціальностей.  

Н. Сахарова визначає іншомовну компетентність 

як результат професійної підготовки готовність до 

іншомовної діяльності у різних сферах у відповідності 

до пріоритетів самої особистості. Іншомовна компе-

тентність не просто сукупність знань, умінь і навичок, 

що є результатом освітнього процесу, вона віддзерка-

лює взаємодію іншомовних знань, умінь та ціннісних 

відношень особистості [7]. Іншомовна компетентність 

відображає сутнісні характеристики комунікативної 

компетентності. З метою більш чіткого розуміння 

сутності іншомовної компетентності, науковці виок-

ремлюють її компоненти. Так, у Загальноєвропейсь-

ких рекомендаціях з мовної освіти комунікативні мо-

вленнєві компетенції розкривають у трьох напрямах: 

лінгвістичні компетенції, соціолінгвістичні компетен-

ції та прагматичні компетенції [4].  

Технологічні можливості інноваційних інформа-

ційних технологій потужні та багатоаспектні, зокрема 

мультимедійні засоби дають можливість організувати 

різноманітну навчальну діяльність студентів, а саме: 

використання прямого ефіру для огляду новин, Інтер-

нету, різноманітних відео-, аудіо матеріалів, художніх 

та науково-популярних фільмів, професійно зорієнто-

ваних кліпів, мультимедійних програм спеціально під-

готовлених для навчального процесу, електронних під-

ручників, мультимедійних довідників, енциклопедій та 

словників та дозволяє створити комунікативне середо-

вище для навчання, розвивати зацікавленість до ви-

вчення англійської мови за професійним спрямуван-

ням, створити умови, які максимально приближені до 

реально мовного спілкування англійською мовою при 

відсутності природного мовного середовища.  

Нині розроблено програмне забезпечення з ви-

вчення ділової англійської мови, що записано переваж-

но на CD/DVD-ROM носіях. На практиці у нашому 

університеті деякі з них використовуються у процесі 

викладання англійської мови за професійним спряму-

ванням, а саме: Intelligent Business, Market Leader як 

основні навчально-методичні комплекси, а також дода-

ткові матеріали: відеокурси Successful Presentation, 

Successful Meetings тощо, застосування ресурсів Інтер-

нет мережі. Значну увагу приділяється використанню 

програмних продуктів, які створюються безпосередньо 

викладачами разом зі студентами у будь-яких інстру-

ментальних середовищах або середовища візуального 

проектування.  

Мультимедійний матеріал може бути у форматі 

веб-файла, який передається за допомогою веб-

браузера. Такий мультимедійний матеріал можна ви-

користовувати, щоб стимулювати обробку інформації 

в групах і активне навчання у форматі співробітницт-

ва та взаємодопомоги. Це сприяє підвищенню моти-

вації та покращенню якості розуміння між студентом 

та викладачем, при чому акцент робиться на холі сти-

чному розвитку студентів у ситуації навчання, яка 

містить самооцінювання та самоорганізацію в акаде-

мічному процесі. Прикладом такого матеріалу є вико-

ристання системи MyEnglishLab продукція Pearson 

Education. Ці системи навчання містять масиви мате-

ріалів для роботи з англійською мовою. У якості екс-

перименту нами були використані матеріали 

MyEnglishLab: Market Leader, а також MyGrammarLab 

и Speakout. Таке нове освітнє середовище вплинуло 

на викладання та навчання англійської мови за профе-
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сійним спрямуванням у нашому університеті.  

У даному контексті можна говорити про потуж-

ній комплексний вплив інноваційних інформаційних 

технологій на розвиток у студентів усіх іншомовних 

мовленнєвих вмінь інтегровано. Ефективність зале-

жить від того, на який вид іншомовної діяльності 

спрямовується використання того чи іншого інформа-

ційно-комунікаційного засобу відповідно до теми та 

мети заняття. Підготовка до занять з використанням 

інноваційних інформаційних технологій потребує 

багато часу. Проте необхідно зауважити, що застосу-

вання цих технологій стимулює не тільки студентів у 

вивченні англійської мови, а й у підвищенні кваліфі-

кації викладачів англійської мови.  

Протягом двох років на базі Харківського націо-

нального економічного університету проводяться іс-

пит з Business English Certificate (ВЕС), як основного 

центру в м. Харків з проведення та підготовки до мі-

жнародного іспиту з ділової англійської мови. З 2011 

року склало іспит понад 100 студентів за міжнарод-

ною системою тестування (Cambridge ESOL Exams − 

ВЕС). За останні два роки кількість студентів та ви-

кладачів економічних дисциплін, які склали іспит 

зросло, так на рівні Preliminary  збільшилося на 5%, 

тоді як на рівні Vantage  на 15%. 

Міжнародна сертифікація є певним підтверджен-

ням якості навчання англійській мові за професійним 

спрямуванням в університеті та правильності вибору 

методів і форм у процесі викладання дисципліни "Іно-

земна мова за професійним спрямуванням" студентам.  

Так, за останні два роки в університеті відбува-

ються постійні заходи щодо підтримки іншомовної 

підготовки, що значно підвищує їхню конкурентосп-

роможність на ринку праці. Викладачі кафедри інозе-

мних мов мають також міжнародні сертифікати з 

ВЕС. На кафедрі іноземних мов ХНЕУ створена сис-

тема підготовки до цих іспитів як студентів, так і ви-

кладачів інших дисциплін, зокрема економічних. 

Висновки і перспективи подальших розвідок у 

даному напряму. За результатами застосування інно-

ваційних інформаційних технологій на заняттях з анг-

лійської мови відбулися зрушення до більш прискоре-

ного формування у студентів таких якостей як вмоти-

вованість, цілеспрямованість, конструктивність, кому-

нікативність, оперативність та креативність. Інтеракти-

вне навчання на основі інноваційних інформаційних 

технологій дозволяє більш повно реалізувати цілий 

комплекс методичних, дидактичних, педагогічних та 

психологічних принципів, робить процес навчання 

більш цікавим та творчим. Використання інноваційних 

інформаційних технологій дає можливість враховувати 

рівень іншомовної підготовки студентів і є основою 

для реалізації принципів індивідуалізації та диференці-

ації навчання. Використовуючи комп’ютерну мережу 

можна організовувати на занятті індивідуальну, парну 

та групову форму роботи, що моделює формат співро-

бітництва та партнерства. При цьому дотримується 

індивідуальний темп роботи кожного студента.  

Подальший науковий пошук буде здійснюватися 

в дослідженні ефективних методів навчання при дис-

танційній формі викладання та навчання англійської 

мови за професійним спрямуванням студентами ВНЗ. 
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